
Moni Ghelerier în mljlocul colectivutui de adori al Teatrulut 
National din Bucureşti, care au jucat In „Trel surorC (oc-
tombrle, 1949). 

PASIUNE CEHOVIANĂ... 
DE VORBĂ CU REGIZORUL MONI GHELERTER 

Regizorul a zìmbit. 
„De fiecare data dìnd încep să vorbesc despre Cehov, trebude să fac somdaje 

in aminitire, in trecutul mai mult sau mai puţin apix>piat> pentnu că de Cehov este 
legata însăşi pasdunea mea pentru teatru !... 

Am dont din totdeauna să pun în scena piesele lui Cehov. Don totdeauna ìn-
seamnă din clipa in care voiam să fac teatru, ceea ce e tot una. Doream nespois 
de mult să pun în scena, visam la Unchiul Vania, pe care-I cunoscusem dintr-o 
broşurică ce cuprindea o tălmăcire modesta, în Iaşul adolescenţei. Pe această broşură 
mi-aim făcut parimele însemnăiri, md̂ aim incru&tat prdmele gînduni artistice şi chiar... 
distribuţia care, partial, avea să se realdzeze multi and mai tîrziu. 

Am început meseria de regizor la Teatrul National după Elaborare, lucrarea 
mea de debut fiind Ultima ora de Mihail Sebastian. Cu tot succesul spectacolului, nu 
puteaim uita o clipă pdesa lui Cehov. Am cerut să o pun in scena. In două lumi, 
spectacoiul avea sa fie gâta ; Unchiul Vania : Costache Antoniu, Sonia : Aura 
Buzescu, Astrov : Emil Botta, Doica : Sonia Ghiceru etc. Rremiera : 30 aprilie 1946. 
Material documentar foarte putin (fragmente dim „Viaţa mea în artâ", câteva ilus-
tratii, reproduceri) în afară de acestea a trebuit să refac esenţial traducerea îm-
preuna eu Eimil Botta. Şi totusi, în doua luni am fost gâta. 

Interpreţii piesed s^au dedicat pătiimaş spectacolului ; era de fapt, o ìnitìlnire 
fericită, o undtate perfectă în distrdbutie — atmosfera realizată pe scena a fost sezi-
sată exceptional de public. 

Lucram pentru întîia oară cu textul unui mare scriitor al literaturii univer
sale, şi colaboram cu unii din cei mai de frunte actori ai nostri. 

Nu pot uita eu cît dramatism, adinc şi simplu, întruchipa Aura Buzescu per
sona jul Soniei şi eu cîtă emoţie aşteptam la fiecare repeti tie, la fiecare spectacol, 
s-o aud spufnînd monologul final. 
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Mă impresiona seriozitatea cu care Costache Antoniu îşi însuşea t răsătur i le 
sufleteşti ale lui Vania. Intuiam pe atunci, cu toţii, ceea ce a m găsit formulât clar, 
mai tîrziu : că Cehov nu poate fi „jucat", nici „reprezentat" ; ìn piesele lui t rebuie 
să trăieşti, să exişti. 

Cît contur personal a ştiut să dea Emil Botta rolului complex al lui Astrov r 
şi cît de important a fost aportul marii şi regretatei noastre actri ţe Sonia Cluceru,. 
care interpreta rolul aparent neinsemnat al doicii, la orearea atmosferei piesei. 

In epoca de crepuscoli a teatrulud bulevardier (1946), ìn epoca teatrului comer-
cial, Unchiul Vania aducea un clinchet de cristal, o nota pura, mairoind ìntr-un fel 
ìnceputul unui iteatru de calitate, al unui teatru cireat pe bazele unei munci ştiinţifice 
în artă. Nu se poate trece cu vederea contributia inseminata adusa de decorul ideat 
de Al. Brătâşanu şi Elena Pătrăscanu. 

Spectacolul a fost jucat totusi numai de opt ori din motive objective (mai ales 
descompietarea distribuţiei) ...Nu 1-am imad reluat ìn a doua stagiune decât de două 
ori... Am socotit totdeauna un spectacol aidoma unei intilniri fericdte ìn ceea ce p r i -
veşte ddstribuţia... Ldpsa cudva e ca şi o lipsă de la o ìntilnire de dragoste... 

Trei surori (ianuarie 1950) a avut parte de alte condiţii artistice. Cadrele acto-
riceşti iïTe-Teatrului National se îmbogăţiseră, se lărgiseră. Aveam acuni mai aies un 
material bogat la îndemînă, aveam opera lui Stanislavski, aveam studiile lui Ermdlov 
şi Roskin despre Cehov şi Trei surori. De asta data, munca a fost începută ştidnţdfic, 
metodic. Distribuţia este cunoscută : N. Bălţăţeanu, C. Antoniu, I. Finteşteanu, Radu 
Beligan, Marcel Anghelescu, Al. Alexandrescu-Vrancea, Mircea Constantinescu, 
Aura Buzescu, Tanţi Cocea, Elvira Godeanu, Maria Botta, Sonia Cluceru. 

Repetiţiile au durât mult, foarte mult. Pe parcurs, colectivul însă s-a sudat 
foarte strins, fapt remarcat şi in spoetacele. După o pauză care dura uneori câteva 
luni, la reluare, colectivul de interpreti apărea pe scena şi mai sudat, şi mai omogem 
Ne regăseam cu totii in salonul familiei Prozorov. Spectacolul a fost distins cu p r e -
mdul de stat, iar multi dintre interpreti au considérât rolurile din această pdesă, ca 
o culme a creaţiei lor interpretative. 

... Piesa Trei surori venea ìntr-un moment, in care in teatrul romìnesc se punea 
problema spectacolului realist-socialist créât pe baza sistemului lui Stanislavski, De 
aceea, teatrul lui Cehov era binevenit, obligìndu-te să vezd personajele in perspectivă,. 
ìn perspectiva unui alt viitor (acest lucru 1-am ìnteles cel mai bine in spectacolul 
văzut mai tîrziu la Moscova pe scena M.H.A.T.-ului), aşa curn ara ta Ermilov : 
„La Cehov exista credinta in viitor, in acel viitor in care va triumfa viata dreaptă 
şi frumoasă, înving!Înd rautatea, ticăloşia şi ìnitunecarea". 

... Prezenţa lui Cehov ìn teatrul romìnesc ìnsemna orientarea spre un reper-
toriu de calitate. Cehov era mijlocul cel mai bun de a face un salt spre un teatru 
calitativ superior, prin Stanislavski. Exista aici o legatura indestructibilă : Stanis
lavski te îndeamnă firesc către teatrul lui Cehov, aşa după cum teatrul lui Cehov 
cere neaparat sistemul lui Stanislavski. 

Am constatât că atunci cînd regizorul şi actorii posedă datele personale pentru 
a se apropia de Cehov, aplică uneori sistemul lui Stanislavski, aşa cum Jourdain 
făcea proză. Deci, mi-a fost de la inceput limpede ca nu se poate reprezenta Cehov 
fără sistema, fără a avea cel de al doilea pian, fără a umple tot ceea ce spui in scena 
cu subtext, deci nu jucindu-J, ci trăindu-1. Totodată, ca actor nu-1 poti juca pe Cehov 
fără a poseda etica pe care o avea Cehov, fără a „oficia" pe scena, jucìnd nu pentru 
tane, ci pentru spectacol. 

lntr-un moment ìn care in teatrul nostru se mai practica vedetismul, Cehov 
aducea un teatru cu roluri egale (Sonia Cluceru rostea doar cìteva vorbe pe scena), 
— un teatru al marelui ansamblu. Dacă in acel moment, spectacolul a fost apreedat 
ca pozitiv, înseamnă că am izbutit ceva... 

Pentru viitor ? Unchiul Vania cu Radu Beligan in roiul titular şi cu o distri
b u t e nouă (afară de Eniil Botta, in Astrov). 

...Trei surori ? E greu de făcut o nouă distributie, rămînând deocamdată fddel 
primei formule. 

... Mă gindesc sa pun în scenà Ivanov eu studentii anului IV ai Institutului 
de teatru !" 

în felul acesta, regizorul Moni Ghelerter ţine poate să continue şirul repre-
zentaţiilor cu Cehov, inceput eu maeştrii scenei romîneşti, încheiat deocamdată, 
cu ucenicii ei ! 

Al. P. 
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